



温家宝主持召开国务院抗震救灾总指挥部第11次会议

切实做好安置工作 严防地震次生灾害

支持抗震救灾灾后重建

税务总局减免税收将超202亿

◎本报记者 李雁争

记者昨天从国家税务总局了解到,为支持抗震救灾和灾后重建工作,我国减免税收预计超过202.3亿。随着抗灾工作的深入,各级税务部门还会出台增值税、营业税减免等优惠政策。

有能力保障救灾重建需要

财税专家接受记者采访时表示,从目前的数据来看,我国为抗震救灾减免的税收将超过202.3亿元,大部分来自于企业所得税的减免。

根据财政部和国家税务总局19日发布的“抗震救灾及灾后重建的有关税收优惠政策”(简称“优惠政策”),企业所得税方面,企业实际发生的因地震灾害造成的财产损失,准予在计算应纳税所得额时扣除。

19日,工业和信息化部副部长奚国华在国新办举行的新闻发布会上说,四川、重庆、甘肃等省市工矿企业在地震灾害中蒙受巨大损失,四川全省有14207家工业企业受灾,直接经济损失达670亿元,死亡1387人,受伤9798人。

中国财政学会理事、中国国际税收研究会理事卢洪友告诉记者,按照我国25%的企业所得税税率计算,仅四川14207家工业企业就将减免税收167.5亿元。

优惠政策还规定,企业发生的公益性捐赠支出,将按企业所得税法及其实施条例的规定在计算应纳税所得额时扣除;个人将其所得向地震灾区的捐赠,按照个人所得税法的有关规定从应纳税所得额中扣除。

民政部的数据显示,截至20日13时,全国共接收社会各界捐赠款物139.25亿元,其中捐款125.16亿元。专家介绍,我国个人所得税税率在5%—45%之间,按照25%的平均水平计算,以上捐赠可减免税收34.8亿元。

12日发生的汶川地震是今年继冰雪灾害之后的第二次灾情。此前,财政部门也曾大笔拨款

用于灾后重建。卢洪友表示,近年来,国家财政收入每年以20%以上的速度递增,远高于GDP增幅,中央和各级财政完全能够为灾区人民恢复生产和重建家园提供强有力保障。

税收优惠政策有增加空间

国家税务总局有关人士接受记者采访时还表示,根据我国现行税收法律、法规,在需要的情况下,政府可能出台进一步的税收优惠政策。今年开始实施的《企业所得税法》第三十六条规定:根据国民经济和社会发展的需要,或者由于突发事件等原因对企业经营活动产生重大影响的,国务院可以制定企业所得税专项优惠政策,报全国人民代表大会常务委员会备案。上述规定授权国务院可以根据具体灾情,制定具体的税收优惠政策,比如给予受灾纳税人在一定期限内减免企业所得税的优惠等。

汶川地震使不少灾民丧失劳动能力,进而失去纳税能力。19日公布的《优惠政策》尚未对这部分群体的优惠政策做出明确。

现行《增值税暂行条例》和《营业税暂行条例》则规定,纳税人销售额或营业额未达到起征点的,免纳增值税或营业税。其中,增值税,销售货物的起征点幅度为2000元—5000元;销售应税劳务的起征点幅度为1500元—3000元;按次纳税的起征点幅度为每次(日)150元—200元。营业税,按期纳税的起征点幅度为1000元—5000元;按次纳税的起征点为每次(日)营业额100元。具体的起征点由各地确定。

在上述规定的起征点幅度内,只要对受灾地区纳税人从高执行起征点,就可以使不少纳税人免于纳税义务,从而促进灾后重建工作的展开。

卢洪友表示,总体的损失要到救灾告一段落以后才能最终统计出来,税收优惠政策还有进一步修订空间。

◎据新华社电

5月20日下午,中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾总指挥部总指挥温家宝主持召开总指挥部第11次会议,研究受灾群众生活安排、防范次生灾害等工作。会议议定以下事项:

第一,近日再向灾区紧急调运4万顶帐篷。从5月30日起,每天运抵灾区3万顶,一个月内新增90万顶。同时,另有80万顶简易棚架援

灾区。

第二,两天内首批6000套安置房起运灾区,6月30日前达到25万套,三个月内达到100万套。

第三,对高危水库逐一排查,做到低水位或空库。落实保安行政责任人和管护责任人。制定和完善应急预案和下游人员转移方案。加强预报和巡防,24小时值班。水利部调集专家和抢险队员,实行分片负责,对险情严重的要立即实施应急除险加固。



成都军区防化团官兵在地震中变成一片废墟的北川中学喷洒防疫药剂 新华社图

药监局 公布灾区急需药品消毒用品

◎本报记者 李雁争

昨日,国家药监局公布灾区最急需药品。其中包括6%羟乙基淀粉130/0.4氯化钠注射液500ML、聚维酮碘溶液、青霉素、头孢唑林、丁胺卡那霉素、环丙沙星。最急需消毒用品包括84消毒液、灭菌泡腾片、漂白粉、优氯净、敌敌畏、喷雾器。当日,国家药监局还紧急调整了抗震救灾所需血液制品及疫苗的批签发程序,在确保产品质量前提下加快批签发。对于企业已生产结束、尚未检验的急需疫苗和血液制品

采取同步检验的方式,即生产企业的检验和药品监管部门批签发检验同时进行,确保第一时间保障供应。

国家食品药品监督管理局中国药品生物制品检定所要求7个批签发授权药检所对灾区急需的疫苗和血液制品,包括破伤风免疫球蛋白、人血白蛋白、霍乱B亚单位疫苗、甲型肝炎疫苗、乙脑疫苗、白破二联疫苗、破伤风疫苗、出血热疫苗等在确保产品质量前提下加快批签发。对于已申请国家批签发的疫苗和血液制品采用批记录审核的方式第一时间发出报告。

■伤亡情况

截至20日18时

汶川地震造成40075人遇难

国务院新闻办公室根据国务院抗震救灾总指挥部授权发布最新统计数据:截至5月20日18时,中国四川汶川大地震已造成40075人死亡,247645人受伤;至20日12时,累计失踪32361人。据中国地震局报告,截至20日12时,共监测到4级以上余震159次,其中5级以上26次,6级以上4次。(薛黎)

■救灾动态

截至20日14时

财政救灾总投入超117.27亿

中央财政20日向四川、甘肃、陕西、重庆、云南等省(市)紧急预拨临时生活救助资金25亿元,用于地震灾区困难群众临时生活救助。截至5月20日14时,全国财政部门共投入抗震救灾资金117.27亿元。其中,中央财政投入86.79亿元,地方财政投入30.48亿元(含使用捐赠收入安排的支出10.2亿元)。

截至20日13时,全国共接收社会各界捐赠款物139.25亿元,其中捐款125.16亿元。(薛黎)

第四,对堰塞湖情况进行全面核查。由水利部抽调专家与武警水电部队、四川省共同组成工作组迅即到达现场。对高危风险的堰塞湖要加强监测预警,制定转移预案,及时转移受威胁区群众和抢险人员。组织专家进行全面评估,制定除险方案,实行工程除险。部队和国土资源部在人力、技术和设施上予以支持。

国务委员兼国务院秘书长马凯,国务委员孟建柱和有关部门负责人出席会议。

民政部等制订

遇难人员遗体处理意见

◎据新华社电

妥善及时处理四川省汶川地震遇难人员遗体,预防地震灾区疫情的发生与流行,保障灾区群众身体健康和公共卫生,维护灾区社会稳定,民政部、公安部、卫生部近日联合制订了“5·12”地震遇难人员遗体处理意见,对遗体处理方式、遗体辨认程序、境外人员遗体处理、卫生防疫、协调配合和经费保障等方面提出了明确要求。

意见指出,根据遇难者有效身份证件或经亲属辨认,能够确认死者身份的,由民政部门安排火化;不具备火化条件的,土葬处理。既无有效身份证件也无亲属辨认,无法确认遇难者身份的,公安、卫生部门根据灾区实际情况,要尽力对遗体进行编号、记录、拍照、提取可供DNA检验的检材,并由公安部门统一保管和检验,建立“5·12”地震遇难人员身份识别DNA数据库。遗体及时火化或土葬。遇难者经确认是外国人的,遗体由中国殡葬协会进行防腐处理,遇难者身份确认、通知、遗体运输等问题按有关规定处理。

意见强调,遗体搬运和土葬,应当在卫生部门的指导下,参照卫生部有关技术方案进行。为避免因遗体腐烂造成环境污染,在遗体发现后应尽快完成相关鉴别程序并进行处理。在遗体处理时,要严格遵守操作规程,尊重遇难者尊严,并做好遇难者家属安抚工作。

民政部

善款不得留作原始资金

◎本报记者 薛黎

昨日,国新办就抗震救灾情况举行新闻发布会。对于公众关注的救灾资金和物资的管理使用,民政部救灾救济司副司长庞陈敏在新闻发布会上说,本次捐给地震灾区的善款,一律不得再从中开支任何工作性的费用,不得留作原始资金。

庞陈敏表示,目前接收的捐款主要由3部分组成:已经承诺的捐款,已经在途中电汇、邮寄被认可的捐款,实际到账的情况。

庞陈敏说,关于善款的使用范围,民政部要求全部使用到重灾区,比如四川、甘肃、陕西等部分受灾地区。关于用途,分两个方面:对有捐赠意向的,将按照捐赠者的意向使用;没有明确表示捐赠意向的分为两个阶段使用。

庞陈敏说,民政部除5月前已发布救灾捐赠管理办法对救灾捐赠的管理包括资金使用做了明确要求外,对这次救灾捐赠有更具体的要求。

所有的接收机构,一律不得再从捐款中开支任何工作性的费用。另外,要求红十字会和中华慈善总会的慈善组织,不得将此次地震接收的资金留作原始资金。

另悉,中央纪委、监察部、民政部、财政部和审计署昨日联合发出通知,要求加强对抗震救灾资金物资的监管,确保救灾款物真正用于灾区、用于受灾群众。

央行

调运物资支援分支机构

◎本报记者 苗燕

5月20日,根据甘肃、陕西等受灾严重地区人民银行分支机构提出的应急物资需求,总行应急指挥部及时与人民银行银川中支、太原中支等周边分支机构进行协调,紧急调运700顶帐篷、50台发电机等救灾物资设备送往甘肃、陕西等地的人民银行分支机构。

截至5月19日17时,人民银行支付清算系统运行正常,银行业金融机构业务办理正常。支付系统当日共处理业务143.47万笔,金额2.07万亿元,其中,成都城市处理中心共处理往来账务5.54万笔,金额469.46亿元,业务量基本达到震前日均水平。国库业务系统运行正常。国家金库总库当日向灾区拨付紧急救灾款项25.1亿元,自13日至20日累计拨付救灾款66.24亿元;各分库当日向灾区拨付紧急救灾款项24.56亿元,自13日至20日累计拨付88.34亿元。受灾地区现金供应正常,金融市场运行平稳。



20日下午3时许,随着最后一辆油罐车被救援车拖出隧道,因地震造成成宝铁路109号隧道塌方后被围在隧道内的12节起火燃烧的油罐车已被全部清理出洞 新华社图

四川民政局

呼吁社会对地震孤儿加大扶助

◎本报记者 蔡国兆 成都报道

“汶川大地震”中孤儿数量不会超过唐山地震,我个人的估计这个人数在2000人左右。”四川省民政局社会福利处处长叶路20日接受记者采访时说。他同时呼吁社会在关注地震孤儿的同时,加大对因震致贫家庭儿童的扶助。

叶路说,对孤儿的认定是个复杂的过程,需要灾情稳定后才能进行。目前已经得到确认的孤儿只有二、三十个。但可以肯定的是,大地震后很多家庭可能因震、因伤致贫,这种家庭的儿童面临着生活、教育、医疗等一系列问题。

记者在四川省民政局社会福利处看到,一位广东专程赶来的夏先生在联系孤儿救助事宜。夏先生说他是受广东顺德企业家杨惠妍委托来与有关部门接洽并实地调研救助需求的。本月14日,广东青基会宣布,该会收到杨惠妍

捐助的1000万元,用于设立“汶川地震孤儿救助基金”。

捐款不能一捐了之。在过去5天里,我们受捐助人委托看望慰问了部分救助对象,更重要的是,我们与各界进行了广泛接洽,就救助对象的分布、数量和近期及未来救助需求做了深入的了解,以便尽早形成具体、长期、有序的救助方案,以最有效的方式真正对救助对象进行长效的救助。”夏先生说。我们认为,进行实地调研和制定科学的救助计划比捐款本身还重要。

半夜2.3点钟里都有人来电要求收养孤儿。”叶路告诉记者,这几天咨询孤儿收养事宜的电话没有停过,贵阳市儿童福利院,还有宁夏、河北、唐山等地都有接收孤儿的意愿。目前的关注点在地震孤儿。但国家对孤儿有基本的保障,孤儿亲属也不一定会放弃监护权,因此,从社会效果上看,社会更要关注因震致贫家庭儿童。”